

美菲联演沙盘上出现“辽宁舰”？

国防部：正告菲方停止一切侵权挑衅行径

本报讯 5月17日下午，国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人张晓刚就近期涉军问题发布消息。

有记者问，菲总统近日声称，无意挑起或加剧南海紧张局势，不会使用水炮或任何进攻性装备攻击任何人。但媒体报道今年美菲“肩并肩”联演，在沙盘上出现了外形疑似“辽宁舰”的航母模型，还组织了击沉中国制造的船只的演练。请问中方对此有何评论？

张晓刚说，菲方有关言行自相矛盾、不攻自破。在南海问题上，到底

是谁在说一套、做一套？是谁在主动挑衅、制造事端？又是谁在搞阵营对抗、加剧南海紧张局势？世人看得一清二楚。

“至于美菲联演演练有关课目，那更是典型的阿Q精神胜利法。”张晓刚表示，中国军队历来不惹事、不怕事，有人若想扯虎皮拉大旗、拉帮结派对中方进行胁迫施压，那完全是打错了算盘。中方正告菲方不要轻举妄动，停止一切侵权挑衅行径。中方将继续采取坚决果断措施，坚决捍卫自身领土主权和海洋权益，维护南海和平稳定。（中新）



中国海警在黄岩岛邻近海域开展维权执法活动(央视) 菲方非法聚集船只冲闯黄岩岛 中方寸土不让！ 中国海警在黄岩岛邻近海域开展维权执法活动(央视)



延伸阅读

美菲军事勾连升级 释放危险信号

近段时间，菲律宾与美国的军事勾连步伐明显加快。一方面，美军借“肩并肩”联合军演对在菲律宾的新基地进行了测试，并首次将能够用于发射中程导弹的“堤丰”系统部署到了吕宋岛；另一方面，菲律宾也借助美国的援助，扩充海岸警卫队的实力和规模。那么，美菲两国的一系列举动释放出哪些危险信号呢？

美军测试在菲律宾的新基地

在刚刚结束的美菲“肩并肩2024”联合军演中，不少演练课目似乎都有很强的针对性，比如美军测试在菲律宾的新基地、演习击沉中国制造的菲律宾军方船只、联演沙盘上出现疑似“辽宁舰”的航母模型等。

《长江新闻号》特约评论员邵永灵表示，美国和菲律宾之间的“肩并肩”演习已经进行了很多年，过去，它主要是进行一些非传统安全领域的演练，但是最近几年，它整个的主题发生了变化，这个变化实际上就是开始针对中国。之所以会有这样一个转变，有两个方面的原因。从美国方面来看，它抛出了“印太战略”，这样的话就

增大了对菲律宾的战略需求。菲律宾虽然军事实力很弱，但是它的地理位置很好，处在南海和台海衔接的地方。如果美国抓住菲律宾，扩大在菲律宾的军事存在，就可以实现台海和南海的“联动”。美国不仅在“肩并肩”演习当中越来越增大针对中国的成分，也对菲律宾进行了很多刻意的拉拢，包括加大对菲律宾的援助，给菲律宾画各种“大饼”。

从菲律宾的角度来说，在杜特尔特时代，中菲关系还是相当不错的。小马科斯上台之后，他整个的思路发生了转变。马科斯政府一方面想通过安全议题赢得国内的支持，另外一方面要借着安全议题去打压杜特尔特派的派别。这两年小马科斯政府在南海问题上屡屡生事，但是菲律宾的军事实力，包括海上的执法能力，和中国又相去甚远。在这种情况下，它就需要有一个国家能够帮它“站台背书”，给它“撑腰打气”，而美国是最好的一个选择。双方各有各的需求，但是在应对中国这个议题上是一拍即合。这两年，美菲的安全合作越走越近，“肩并肩”演习也变成了一个针对中国的联合军演。

美军在菲律宾吕宋岛部署中导

美军日前宣布已在菲律宾吕宋岛部署了“堤丰”中程导弹发

射系统。美菲两国的这一举动释放出了哪些危险信号？菲律宾又为何执意要火上浇油？

邵永灵表示，从美国的角度来说，它发展中导之后，就需要给中导找一个“家”，找一个部署的地点。之前美国和日本一直在谈这个事情，但是进展并不顺利，因为冲绳当地政府强烈反对美国在冲绳部署中导，他们觉得部署中导之后就会“引火烧身”。在没有选择的情况下，菲律宾就成了唯一的选择。“堤丰”系统可以发射两种型号的导弹，一个是“战斧”巡航导弹，射程大概是在1500公里以上，最远可以达到2000公里；另一个是“标准-6”导弹，“标准-6”导弹有反舰的能力和打击的能力，还有防空反导的能力，是一种多用途的导弹。

把“堤丰”中程导弹发射系统部署在菲律宾，特别是菲律宾北部，对于整个美军在亚太的军事部署、军事行动来说，还是非常重要的。它可以覆盖中国大陆东南沿海的很大一部分区域。从菲律宾方面来看，其实就是向美国递交了一个“投名状”。小马科斯的动机是多方面的，除了迎合国内的“亲美”情绪之外，主要还是他有个人的考量。小马科斯现在还想修改宪法，这个宪法其实有两条很重要，一条就是说菲律宾的总统不能够连任，只能任六

年；再一条就是对外资的占比做了严格的限制，只能占到合资企业的40%。小马科斯想修改这两条，也需要有美国来支持他。

菲律宾高调扩充海岸警卫队实力和规模

菲律宾最近接收了首个由美国资助的海岸警卫队维修设施，还通过借款向日本追加采购大型巡逻船。菲律宾为何要如此高调地扩充海岸警卫队实力和规模呢？

邵永灵表示，菲律宾海岸警卫队的实力是比较弱的，大船小船加在一起大概也就30来艘，人数也就是5000人左右，和中国相比，确实不是同一个量级的。面对中国强大的海警力量，菲律宾海警显得非常无力。近期菲律宾在南海频频挑衅，但是都遭到中国海警的强力制止。在中国海警的实力面前，菲律宾方面没有任何可以作为的空间。

面对这种情况，菲律宾当然不甘心，希望能够快速地加强自己的海警力量。但是它

本身资金有限，没有那么多的钱去给它的海警扩充实力。那怎么办？就是从外国接受捐赠，这是一个方面。另外，菲律宾心里也很清楚，无论它的海警力量怎么发展，它也没有办法跟中国进行“PK”。那怎么办？就是“拉大旗作虎皮”，向域外国家借力。菲律宾让域外国家去帮助它，给它捐赠，这不仅仅是一个增加实力的考量，更主要的可能还有政治方面的考虑，就是要显得菲律宾背后有支持者。



俄罗斯国防部18日表示，俄军在多条战线占据了更有利的阵地并继续在哈尔科夫地区推进战线。(央视)



当地时间5月18日，乌克兰哈尔科夫，参与在俄乌边境阻击俄军的乌克兰第92突击旅士兵在前线外国参加打击训练。(CFP)



当地时间5月15日，乌克兰哈尔科夫，一枚未爆炸的俄罗斯导弹残骸落在一个居民区。(CFP)

哈尔科夫方向战斗激烈 俄乌冲突将进入关键时刻？

“俄乌冲突将迎来关键时刻。”英国广播公司(BBC)17日以此为题报道称，乌克兰早已知道俄罗斯计划在夏季发动攻势，但不知道从哪里开始。随着俄罗斯10日开始对乌克兰第二大城市哈尔科夫附近的边境地区发起攻势，这个问题的答案变得清晰起来。报道称，俄罗斯军队不断试图向前推进，而装备落后的乌克兰军队则在努力巩固薄弱的前线。 □怀秋

乌总统 哈尔科夫“局势仍极其困难”

据乌克兰国家通讯社报道，乌总统泽连斯基17日表示，俄军在哈尔科夫州最多推进了约10公里，截至目前，乌军已将俄军阻挡在其当前所处的位置。由于乌军缺乏防空系统，俄军此前得以突破，他表示，俄军仅抵达乌军第一道防线，没有抵达哈尔科夫州最主要的混凝土结构防线。第一、二道防线是由乌军方建造，第三道防线最强大，由哈尔科夫州地方当局建造。泽连斯基还说，不应禁止乌军使用西方武器对俄境内目标进行打击，“因为这不是乌军使用西方武器进攻俄领土，而是防御”。

不过，据乌通社报道，泽连斯基16日前往哈尔科夫前线视察时表示，截至当天，哈尔科夫州的形势“基本处于可控状态”，乌军使俄军遭受重大损失，但是“局势仍极其困难”。

俄总统 目前没有控制哈尔科夫的计划

据塔斯社17日报道，俄总统普京当天在回答提问时表示，俄军目前没有控制哈尔科夫的计划。哈尔科夫方向当前发生的情况，责任完全在乌当局。乌军持续炮击别尔哥罗德等边境地区的居民区，造成平民伤亡。“我曾公开表示，如果这种情况持续下去，我们将被迫建立‘安全区’和‘隔离区’，我们现在就是在这样做。”

与此同时，俄乌双方17日均对哈尔科夫的战事发布了消息。乌武装部队总司令瑟尔斯基在社交媒体上称，由于乌东部局势复杂，他已连续多日在哈尔科夫州执行作战任务的部队工作。俄军将其行动区前线扩大

了近70公里，试图迫使乌军从预备役中增派部队。瑟尔斯基说，前线“将会有一场艰苦的战斗”，俄军正在为此做好准备。当前，乌军必须守住防线和阵地，阻止俄军进一步推进，用空袭、导弹系统、火炮、坦克火力给俄军造成最大程度的损失，同时充分发挥无人机的优势，并结合电子战和精确火炮的使用。

俄媒 哈尔科夫可能不是俄军最终目标

对于哈尔科夫地区当前的战事情况，英国《卫报》分析称，在哈尔科夫州这一此前被认为是乌军战局稳定的地区，俄军目前实现了迅速逆转，是“乌克兰在2024年遭遇的最新挫折”。尽管英国情报部门此前已向乌军领导层发出了俄军将进攻的警告，但西方军援的迟滞、乌军兵力的短缺以及薄弱的防线等因素叠加，导致乌军没有实现有效防御。报道称，今年到目前为止，俄军进攻部队规模增加到约51万人，并利用乌军各项劣势，接连实现突破。

乌“Strana.ua”新闻网认为，俄军自10日起，已在哈尔科夫州发动了一周的攻势。当前战局同俄军进攻阿夫杰耶夫卡、恰索夫亚尔等地过程相似。俄军正在摸索乌军防御中的弱点，加以攻破并不断推进，之后乌军将被迫投入预备部队。然而，当前乌军预备队基本被投入到哈尔科夫州，此次俄军攻势可能不仅在于建立“安全区”，还在于消耗乌军预备部队。俄军仍可能在其他战线发动类似攻势，以吸引注意力，待乌军筋疲力尽时，俄军或将真正开启大规模“夏季攻势”。就目前而言，俄军仍掌握战场主动权并有足够实力。随着时间的推移，乌军队如果仍未能解决动员的问题，可能会导致整个前线崩溃。另据乌媒报道，当地时间17日，泽连斯基签署了罪犯动员法案。

俄“军事观察网”称，俄军本轮对哈尔科夫方向的攻势可能包含多重战略目标，除将边境战线远推至乌境内、建立“安全区”、防止俄边境地区再遭袭外，俄军或借此消耗乌军预备队并吸引焦点，从而为其他方向攻势创造条件。哈尔科夫市可能不是俄军的最终目标，这也可能是一场削弱乌军顿巴斯地区防御力量的牵制性进攻。